

证监会等六部委重磅发布

打击资本市场财务造假最新政策来了

日前，国务院办公厅转发中国证监会等六部委《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩防工作的意见》。针对资本市场各方深恶痛绝的财务造假，意见提出17项具体举措，释放“惩防并重”政策信号。

升级惩防财务造假力度

财务造假严重破坏资本市场诚信基础，严重侵害投资者合法权益。近年来，监管部门对资本市场财务造假的打击力度持续升级。

数据显示，2021年至2023年，证监会共办理信息披露违法案件397起，其中造假案件203起；2021年以来向公安机关移送上市公司、债券发行人等主体涉财务造假、资金占用等犯罪案件150余起。

近年来资本市场财务造假出现了很多新手段，打击和防范财务造假也面临新的形势和问题。财务造假的隐蔽性、复杂性、系统性显著增加，花样不断翻新，加大了发现和查处难度。不少案件中，第三方配合造假问题显现并引发市场高度关注。

证监会新闻发言人说，就整体而言，

造假公司是少数。上市公司群体始终是我国企业的优秀代表。但财务造假对市场信心的影响很大，对投资者利益损害很重，亟需多管齐下形成合力，重拳整治、坚决遏制。同时，也要以防并举、标本兼治，从源头防范造假发生。

本次出台的意见从打击和遏制重点领域财务造假、优化证券监管执法体制机制、加大全方位立体化追责力度、加强部际协调和央地协同、常态化长效化防治财务造假等5个方面提出17项具体举措。

证监会新闻发言人表示，意见的出台将有力推动各方进一步严惩财务造假，切实保护投资者合法权益，全面构建财务造假综合惩防新的工作格局，为推动资本市场高质量发展提供有力支撑。

坚持“追首恶”与“打帮凶”并举

长期以来，财务造假违法成本低一直被资本市场各方诟病。持续提高违法成本，让惩治手段真正“长牙齿”是各方期待。

意见明确，依法从严打击财务造假，强化穿透式监管，提升线索发现处置能力和执法司法工作质效。坚持“追首恶”与“打帮凶”并举，强化对造假责任人及配合方行政、刑事、民事立体化追责。

透视意见提出的举措，“线索发现—监管执法—立体化追责”的链条将愈发严密。

在强化行政追责威慑力方面，意见提出加快出台上市公司监管条例，明确第三方配合造假、资金占用等违规行为的法律责任。优化财务造假行政处罚标准，大幅提高违法成本等。

在加大行政处罚力度的基础上，意见

重点提出了推动刑事、民事追责力度。意见明确推动出台背信损害上市公司利益罪司法解释。强化对控股股东、实际控制人组织实施财务造假、侵占上市公司财产等行为的刑事追责力度。坚决追究第三方人员配合造假构成犯罪的刑事责任。

在完善民事追责支持机制方面，针对投资者获赔难的问题，意见提出加大证券纠纷特别代表人诉讼制度适用力度。统筹运用先行赔付、支持诉讼、代位诉讼、行政执法当事人承诺等一系列投资者赔偿救济制度机制，进一步提高违法成本。探索建立证券公益诉讼制度等。

业内人士指出，意见明确要加大惩治财务造假的基础制度供给，对财务造假主体和第三方配合一体打击，将有利于提高综合违法成本，进一步提升惩治手段的威慑力。



财务造假
严重破坏资本
市场诚信基础，
严重侵害投资
者合法权益。
(资料图片)

持续优化市场生态

对于资本市场财务造假，不仅需要加大惩治的威慑力度，更要加强防治。让财务造假在酝酿重大风险前尽早被发现，尽量被“掐灭”在早期，对于持续优化资本市场生态有着重要意义。这需要进一步凝聚各方合力，也需要进一步发挥市场的力量。

意见在“加强部际协调和央地协同”中明确了各方职责，包括国有资产出资人及有关企业主管部门加强监督管理，对相关企业实施财务造假或配合造假问题严肃追责并通报反馈。金融监管部门提升协同打击力度，督促金融机构加强对财务真实性的关注和审查，加强函证业务合规性的监督检查力度。强化证券执法与财政执法的分工协作。地方政府将财务真实性作为扶优限劣的重要依据，切实履行财务造假等引致风险处置的属地责任。

防治财务造假离不开市场的力量。

在“常态化长效化防治财务造假”相关政策中，意见从增强公司治理内生约束、压实中介机构“看门人”责任、加强联合惩戒与社会监督等方面提出了不少务实举措。

有业内专家指出，上市公司财务造假首先是突破了公司的内控底线，其次是相关中介机构失灵，逐渐造成极坏的市场影响，所以从源头和动机上遏制各环节造假或参与造假的冲动至关重要。意见提出，有效发挥独立董事监督作用，强化审计委员会反舞弊职责。推动上市公司建立绩效薪酬追索机制。

在压实中介机构“看门人”责任方面，意见提出强化对中介机构的监督检查。明确中介机构在发现造假行为时主动报告的，依法从轻或减轻处罚。对重大违法违规的中介机构依法暂停或禁止从事证券服务业务，严格执行吊销执业许可、从业人员禁入等制度。(新华社)

工信部：

传统产业不能当成“低端产业”简单退出

本报讯 在国务院新闻办公室5日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，工业和信息化部副部长辛国斌表示，对传统产业，要推动其转型升级，绝不能当成“低端产业”简单退出。

传统产业是现代化产业体系的基底，也是中国制造业发展的基本盘。去年以来，工信部会同国家发改委、财政部等有关部门，先后印发《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》《推动工业领域设备更新实施方案》。

辛国斌表示，今后一段时间，工信部的重点工作就是要着重抓好这两个文件的落实，瞄准高端化、智能化、绿色化、融合化方向，支持新型技术改造城市试点，实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，让传统产业“老树发新芽”，使之成为形成新质生产力的重要载体。(中新)

“党建+物业”，破解社区治理和服务难题 我市物业服务覆盖率100%



联合执法诉源解难

丰泽区通过党建引领，推动物业管理融入基层治理，条块结合，深化社企联建，让每个物业小区都成为治理单元，目前辖区内“三有”物业企业共24家，成立党支部的物业企业共22家，物业企业党组织覆盖率91.7%；在业主自治提质增效上，除坚持党建先行，强化资格审查外，定期深入各街道、社区及老旧小区，组织召开专题培训会进行动员培训。

怎么把住宅小区内的矛盾纠纷化解在基层？丰泽区也给出了解决办法，推动建立“街道吹哨，部门报到”应急处置协调机制，梳理了各相关职能部门涉及住建领域权责清单（涉及物业管理26项），将相应的行政职能（梳理第一批拟下放13项）赋权街道，让街道在管理上有更多的措施和制约权。此外，推进执法“进小区”行动开展，区住建局联合区城管局及消防救援大队等执法部门开展联动，重点对物业小区公共收益、消防安全、违规装修、电动自行车集中停放充电场所整治等工作开展联合监督检查，对群众反映强烈的部分小区架空层停放电动车问题联合相关职能部门

堵点难点破题攻坚

和街道规范清理，保障群众生命财产安全。为攻坚堵点难点，丰泽区指导街道成立物业管理联席会议制度，牵头组织行政主管部门、社区居委会、辖区派出所、各个物业管理区域业主委员会、物业服务企业作为成员的联席会议。目前辖区8个街道全部建立联席会议制度，各成员单位加强沟通，共同协商，及时有效解决物业管理活动中出现的矛盾纠纷。



党建引领物管服务 实施八大行动

党建引领物管服务新格局。拉练活动对下阶段工作提出加快物业安全标准化管理创建、开展打通消防通道百日攻坚、推动电动自行车停放充电场所建设、做好物业服务区域防汛、深化公共收益“点题整治”、强化物业信息系统运用等工作要求。

据悉，今年我市开展物业党建联建融入基层治理攻坚任务年行动，以改善全市住宅小区的居住环境、物业服务、治理机制为目标，按照“党委领导、政府主抓、群众参与、分

类推进、逐步覆盖”的原则，以党建为引领，实施“‘泉’心物业、红色管家”八大行动，着力推动物业管理纳入基层社会治理体系，不断提高物业服务专业化、规范化水平。具体实施八大行动，包括实施党建引领提升行动、实施业主自治提质行动、实施物业服务覆盖行动、实施执法“进小区”行动、实施堵点难点破题行动、实施质价相符监督行动、实施要素保障提升行动和实施智慧物业提效行动。

“红色”领航小区善治 实施“四进小区”工程

一季度拉练活动以来，鲤城区全方位开展摸清底数，全链条推进物业整合，全领域实施党建联建，打造具有鲤城特色的住宅小区长效管理样板，即找准辖区小区“小散老旧杂乱”特点，针对性实施“四进小区”工程，提升物业覆盖率、居民满意率和城市美誉度。

“四进小区”工程包括党建引领进小区，牢牢抓住28家“三有”物业企业，通过单建、联建、派驻党建指导员等方式，推动成立2个独立物业企

业党支部、5个联合物业企业党支部，切实将支部建在物业上；专业物业进小区，开展物业小区星级评价考核，从基础服务、秩序维护服务及小区党建工作等6大模块对74个住宅小区物业服务进行星级评定，倒逼物业管理全面提升；风险防范进小区，对151个已设置电动车集中充电停放场所小区组织消防专家逐一“体检”，由政府出资对266部可上电动车的电梯增设阻拦系统，推动明光花园等5个住宅小区动用300余万元改造小区

消防安全系统；智慧管理进小区，自主开发建设住宅小区自治管理系统，具备物业管理、投票管理、政务服务、公共服务和生活服务应用等功能，目前已逐步录入全区各住宅小区基本信息，与公安、教育、民政等多部门数据实现汇聚共享。

下一步，鲤城区将加速构建古城“大物业”管理格局，探索将泉州古城整体打包赋予物业管理，整合居民、商家和物业企业力量，构建古城全域物业管理格局。

泉州市物业党建联建工作指标统计表（截至6月底）

序号	县（市、区）	住宅小区数量	物业服务企业管理的小区数量	业主自治管理的小区数量	街道或社区托管的小区数量	成立业委会数量	业委会组建率
1	鲤城区	343	83	115	145	179	52%
2	丰泽区	507	317	146	44	226	45%
3	洛江区	94	65	9	20	41	44%
4	泉港区	119	75	25	19	50	42%
5	石狮市	169	118	36	15	109	64%
6	晋江市	330	313	2	15	172	52%
7	南安市	286	137	114	35	148	52%
8	惠安县	157	137	0	20	84	54%
9	安溪县	140	127	0	13	71	51%
10	永春县	64	56	7	1	29	45%
11	德化县	82	71	6	5	45	55%
12	台商区	55	50	1	4	19	35%
13	开发区	18	15	3	0	13	72%
合计		2364	1564	464	336	1186	50%

备注：根据县（市、区）报送数据统计